

涵江鄉情專版

守僑“根” 留僑“魂”——涵江僑厝“活”起來

連日來，莆田市涵江區江口鎮東大村迎來了一批又一批遊客。人們在一座座南洋韻味的僑房、中西合璧的大厝前拍照留念，聽講解員介紹僑胞下南洋的故事，感受僑鄉文化的魅力。

涵江區是省重點僑鄉之一，分布在世界87個國家和地區的涵江籍海外華僑華人有80餘萬人。東大村位於涵江區江口鎮，早在上世紀初，當地一些鄉親就下南洋討生計，事業有成之後，紛紛回家鄉建造大厝。這裏保存有姚萬豐大厝、文德樓、姚豐隆大厝等完好的百年華僑傳統建築38處，這些僑厝承載着歷史文化的印記，是不可多得的文化遺產，更是聯結海外僑胞鄉情的情感寄托。

時光荏苒，曾經的僑厝如今是什麼模樣？

走在東大村的小道上，古厝房頂上成片的紅瓦在藍天映襯下耀眼生光。始建於1926年的姚萬豐大厝，又稱“五哥六角亭”，大厝建築格局是傳統的五間廂加兩邊護厝，再延續至下間三廂房雙層。大厝下樓房的南側兩端建有西洋樓式亭子，并高出旁邊的三間廂房，成為一對顯眼的六角亭。如今還在修繕的姚萬豐大厝，將作為南洋空間文化體驗館，展出僑鄉民俗器具、老物件等，成為記錄當地人鄉愁的紀念館。

“由於姚氏後人基本都在海外，為避免祖宅因空置而破敗，有的族人主動將宅院通過捐贈的方式，交給政府或所在地村居活化利用。”姚氏後人姚斌說。熱愛收



文德樓（資料圖片）

集史料和老物件的姚斌參與了村裏每座僑厝的保護修繕。

像姚萬豐大厝這樣的古厝，東大村還有許多。例如，姚為祺故居是東大村最早的華僑私人住宅，現作為“僑鄉家風家訓館”。文德樓是一座七間廂加下間的三合院，現為“華僑紀念館”，展示江口華僑移民史、奮鬥史、貢獻史，這些都成為展示東大村僑文化的展館。

“單靠我們自己的力量，難以修繕、保護好這些老宅。有了政府部門的搶救性保護，吸引更多社會力量

參與，不僅僑厝會煥發新生，許多珍貴的僑文化資料也可以得到保護。”姚斌告訴記者。

如何守僑“根”，留僑“魂”？涵江區僑務部門在保護和開發涉僑建築上不斷探索。

近年來，涵江區高度重視涉僑建築保護工作，深入推進“僑厝賦能”工程，傳承保護與活化利用老僑房，該區成立由區政協僑委、僑聯、僑辦等6部門組成的區特色僑房普查小組，開展僑房普查和建檔工作，對全區140處華僑建築進行登記建檔造冊。隨後，通過房屋使用權流轉方式，用捐贈、托管等辦法，建立涉僑維權、服務僑區家庭工作機制，設立“關愛僑鄉留守家庭服務站”，打造僑文化IP，開發僑文創產品。2020年，東大村引入專業團隊，提取古厝中的各式神獸、紋飾、花磚、門楣題刻等元素，打造“東大獅”文化IP，以及獨特的東大“鄉村字體”，并轉化成鄉村文化IP素材庫，建立起全國首個完整的鄉村文化資產包，形成百年僑鄉文化活資產。目前已完成知識產權注冊80多項。

“涵江一直與海上絲綢之路關係密切，隨着‘一帶一路’建設的推進，海外僑胞成為促進共建‘一帶一路’國家社會、文化和人文深度融合的重要紐帶。”涵江區委常委、統戰部部長曾曙光表示，講好僑文化故事，對於凝聚海內外僑胞意義重大，接下來涵江涉僑部門將組織開展各種涉僑主題活動，不斷提升僑厝聚集地影響力。（沈琳 林強 俞麗青）

不用回國跑一趟 動動手指就能辦

涵江江口“雲端”服務海外鄉親架起連心橋

“我人在境外，好多年沒回家，家裏的古厝不知道是否安好？你們能提供幫助嗎？”近日，莆田市涵江區江口鎮的海外鄉親李玉明致電江口鎮政府。

針對僑胞訴求，鎮政府工作人員指導他登錄微信小程序，在“12365”僑務服務平臺上打開“僑房保護”在線服務模塊，馬上就能通過手機遠程看到自家古厝遠景、近景及院內全貌圖。李玉明高興留言點贊：“看到老家的古厝，就勾起了我的鄉愁，這個平臺為我們海外鄉親提供‘雲端’服務，很暖心！”

江口鎮是著名僑鄉，有海外僑胞近50萬人，分布在全球65個國家和地區。為更好服務江口籍僑胞，該鎮積極探索數字服務新模式，於今年3月推出“12365”僑務服務平臺。該平臺由訴非聯動、便民服務、僑房保護、返鄉就業等10個功能模塊組成。海外僑胞只需要動動手指，在微信小程序搜索“江口僑務”，便可在線辦理相關業務。

“60多年了，終於找到了！我是大哥哥東呀！”近日，旅居印尼的海外僑胞王敏東通過僑務服務平臺，找到了去南洋後一直未謀面的小妹，兄妹倆隔屏相會

喜極而泣。原來，接到王敏東尋親的求助後，鎮村幹部發動全鎮網格員挨家挨戶打聽線索，得知王敏東的小妹出生後就被送給長樂一農家後，江口鎮幹部又趕往長樂，在當地派出所的幫助下找到了已70多歲的陳阿梅。

為了更好地為海外僑胞排憂解難，“12365”僑務服務平臺還人性化實施“群眾發單—工作人員派單—機構接單”模式，僑胞可根據個人需求，登錄平臺線上預約“上門服務”。平臺接到申請後，將通過工單形式派單給專屬服務隊伍，為僑胞僑眷提供便捷周到的服務。

旅居加拿大的僑胞陳仁峰感慨地說，以前在國外想辦事，要麻煩家鄉的親戚朋友，有時候還得自己千里迢迢跑回來。現在只要動動手指登錄服務平臺，很快就能遠程辦好，真是惠民的大好事。

據介紹，“12365”僑務服務平臺運行兩個多月來，受到海外鄉親的廣泛點贊，他們體驗平臺功能後紛紛表示，“這是便民利僑的好幫手”。

（陳琳 林亦霞 林銘）

優化服務促進項目提速

涵江區以重大項目“引擎”拉動固定資產投資

總投資8億元的新能源汽車配套產業園加快項目掃尾，即將竣工投產；聯東U谷·涵江海峽製造產業谷項目建設和招商“齊步走”，預計10月封頂，已有7家企業到來……初夏時節，涵江各重點項目建設紛紛按下“加速鍵”，以項目之“進”支撐發展之“穩”。

今年以來，涵江區積極擴大有效投資，一批重大項目集中落地開工，高質高效推進抓項目、促投資、穩增長各項工作。今年一季度，該區固定資產投資完成72.3億元。

（曾雅燕 蔣晨亮 林亦霞）

全省首家中藥材科技小院在涵江區大洋鄉投入運行3年來，實現“建好一個小院、入駐一個團隊、帶動一個產業、輻射農村一大片”，助力鄉村振興。

5月中旬以來，在莆田市涵江區新縣鎮千畝稻藥輪作示範基地裏，中藥材川芎迎來豐收季，預計乾果產量超18萬公斤，可創產值400多萬元。負責該基地的一畝糧田農業科技有限公司負責人黃雄說，川芎能試種成功，要歸功于莆田中藥材科技小院“科特派”的技術支持，特別是在後期管理中，專家指導他們用地膜覆蓋保水、防草，讓川芎長得更枝葉繁茂、莖節粗大，保證了豐產。

原來，自2021年5月全省首家中藥材科技小院——莆田中藥材科技小院獲批入駐涵江區大洋鄉以來，由福建農林大學林文雄教授帶領的專家和研究生團隊，在該區的5個山區鄉鎮探索指導採用林地與典型中藥材間作種植的模式發展林下經濟，幫助當地做活了“林+藥”“稻+藥”文章，帶動中藥材種植新興農產業崛起。

“科技小院的專家不僅帶來了優質的中藥材種苗，更是手把手教我們仿野生栽培種植技術。”莆田山有農業發展有限公司總經理林業平介紹，剛開始種植金錢蓮時，由於土壤濕度沒有控制好，存活率低。科技小院的專家急他所急，和他跑遍種植金錢蓮的所有山頭，逐片測量土壤水分含量，最後給出林下加裝噴霧器，在栽種後30天內讓空氣濕度保持在80%~90%的解決方案。這一招真靈，以後種植的

金錢蓮都茁壯成長了。

“目前，金錢蓮、鐵皮石斛、重樓、砂仁、太子參、黃精、兩面針等10多個優質中藥材品種在我們的多個種植示範基地裏生長良好，其中金錢蓮鮮品每畝收益在1萬~2萬元，若加工成乾品出售，收益更好。”林業平說，科技小院專家還引導山有農業公司走中藥材種植、加工、銷售全產業鏈發展新路，目前公司已注冊“鑫山有”“鮮豐世家”品牌的金錢蓮養生茶、鐵皮石斛破壁粉等加工產品，在多個電商平臺熱銷。

3年多來，科技小院專家依托大洋鄉獨特的山林優勢，圍繞中藥材高優培育，為種植戶傳授林下仿野生栽培、水肥土管理、病蟲害生態防控等技術，從優選“綠林”、種源育苗、種植管培、采收管理、質檢加工、包裝物流6個環節層層把關指導，把4000多畝林地變成優質中藥材種植基地，讓原先閒置的林地每公頃可增收15萬元，實現了點“藥”成金。同時還培養了近百位參與中藥材種植、加工環節的農民成為“興農人”，實現家門口就業致富。

福建農林大學菌草與生態學院教授、博導，莆田中藥材科技小院首席專家林文雄說，科技小院成立後，入駐的專家團隊為當地構建了多元化的農技服務體系，讓農民真正了解技術、接受技術、掌握技術，并正確應用技術，最終實現提質增效，實現中藥材產業的可持續、生態化發展，也打通了農業科技下鄉的“最後一公里”。

（林亦霞 林婷）

在山林間點「藥」成金

“從小，父母就告訴我們，故鄉在莆田”



親人相見，分外激動（左起分別為：方天祿、黃廉清、方福榮、黃美妹）。

“回去後我會告訴下一代，老家非常美好，希望有機會帶他們來看看我們的根！”5月23日，莆田市秀嶼假日酒店大堂，莆籍馬來西亞華人黃美妹掩飾不住激動的心情。會館牽線，

僑聯搭橋，讓素未謀面的馬、莆兩地親人終於團聚。

當日中午不到1時，方天祿與侄兒方福榮早早地來到秀嶼假日酒店，等待異國他鄉的遠方親人——黃美妹和她的三哥黃廉清。75歲的方天祿老家在涵江區江口鎮厚峰村，打小就聽父輩們提及有不少海外親戚，分布在馬來西亞、印尼、新加坡等地。

早年，應親戚的邀請，方天祿曾去過一次馬來西亞，但未見到表妹黃美妹和表哥黃廉清。方天祿說，姑姑在世時，曾返鄉回莆3次。姑姑、姑父離世後，通信中斷，兩人完全失去了聯繫。他自己也早已搬離老家，居住在莆田市區。

前幾天，收到市僑聯的信息，方天祿很意外。剛開始，他以為是騙子，但聽到對方提供

的長輩姓名、老家住址等信息，才信以為真。通過莆田市僑聯，方天祿才得知，表妹名叫黃美妹，他們現住馬六甲。

2時許，馬來西亞尋根團到達酒店。黃美妹及黃廉清夫婦3人與方天祿叔侄終於相見了。他們簡單比對信息後，連連握手。大家坐在大堂的沙發上，你一言我一語，有拉不完的家常。方福榮還通過微信視頻連線其他親戚，大家在線上互相致意、問好。黃廉清也忙著了解老家族譜的相關情況。

讓記者意外的是，雖長年旅居海外，但62歲的黃美妹和67歲的黃廉清竟然都操着一口流利的莆田方言。黃美妹說，“從小，父母就說，我們的故鄉在中國莆田”，并教他們學會莆田話。全家六兄妹與父母在一起時，基本上是用莆田話交流。

“在馬來西亞，我們除了講莆田話，還講華語、馬來亞語、英語，偶爾也說廣東話、福州話。”黃美妹笑稱，“不過，無論會說多少種語言，莆田話才是我們真正的母語。”她說，父母親過世前，特地囑咐他們，一定要回老家看看。

前不久，找到了父母親與故鄉親人的一些信件，黃美妹抱着試試看的心態，將這些信息提供給馬來西亞安會館總會會長、拿督斯里吳金華。想不到，沒過幾天，她便收到了喜訊。

莆田市僑聯幹部馮偉這幾天一直在忙著為黃美妹尋親的事。他說，市僑聯一收到吳金華提供的信息，便立即着手尋找。由於線索較為清晰，借助完善的僑聯組織網絡，他們祇用了2天時間，便找到了方天祿。

馮偉說，僑聯是廣大歸僑僑眷和海外僑胞的“娘家”，僑有所需，必有所應。多年來，市僑聯一直把海外尋根作為為僑服務的重要工作來抓，僅今年上半年，就成功為6位海外華僑找到失散多年的親人。

8天尋根之旅期間，黃廉清兄妹幾人與馬來西亞尋根團還前往泗洲島、市博物館、興化府古街等地參觀，大家收穫滿滿。“聽到周邊濃濃的鄉音，格外親切，希望能夠早日再來莆田！”黃美妹動情地說。

（涵萱）